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福建师大泉州附中 2024 级初一新生暑期学习生活建议（数学）

姓名: 毕业学校:

一、复习小学知识

★7 月 15 日：复习乘法分配律

一、简便运算。（基础类）
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二、简便运算。（提升类）
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★7 月 16 日：复习列方程时找等量关系

一、用含有字母的式子表示数量关系。

1.m与 26 的差乘 n( )

2.海地地震烈士中，有男同志 a人，女同志 b人。(a>b)

(1)一共有( )名烈士。

(2)男、女同志相差( )人。

3.如果用 T表示总价，a表示单价，b表示数量，那么：

T=（ ），a=（ ），b=（ ）

4.用字母 S表示路程，V表示速度，t表示时间，那么，S=（ ）

5.用字母表示加法交换律是( )，用字母表示加法结合律是( )

6.用字母表示右图的周长（ ）。

二、结合下列情景用含有字母表示数量关系。

1.马的头数是牛的 5 倍，牛的头数为 x。

马的头数为：( )。

2.食堂每天烧煤 a千克，20 天烧煤多少千克？

3.装订练习本，每本用纸 25 张，装订 b本共用多少张纸？

4.一个工厂制造 500 辆自行车，总价 a元，单价是多少元？
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★7 月 17 日：复习分数和小数的计算
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★7 月 18 日：复习三角形作高（特别是钝角三角形）

1．动脑操作，画一画。

（1）画出如图三角形 ABC中 BC边上的高。

（2）先将左边的小长方形向右平移 2格，再补全右边的轴对称图形。

2．（1）画一个钝角三角形并在底边上作高。

（2）画出将图形向右平移 5格后得到的图形。

3．画出下面三角形底边上的高。

底
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二、预习七上部分知识

★7 月 19 日：第 1 讲 从负数到有理数

【知识衔接】————小学初中课程解读————

小学课程 初中课程

小学数学中，只要求 4-6 年级的

学生体验从具体情境中抽象出数

的过程，认识万以上的数；理解

分数、小数、百分数的意义，了

解负数；理解估算的意义。

初中数学中，数的范围在添加上负数后扩大

到有理数，在学习玩无理数后再次扩大到实

数的范围，课程标准中要求体验从具体情境

中抽象出数学符号的过程，理解有理数、实

数，掌握必要的运算（包括估算）技能。

————初中知识链接————

一整数：整数包括正整数、负整数和 0.

1. 正整数：用来表示物体个数 1、2、3、4、5...叫做正整数，相邻两个正整数之间相差 1.

2. 负整数：像-1、-2、-3、-4、-5...这样数叫做负整数，相邻的两个负整数之间相差 1.

3. 0：0 既不是正整数也不是负整数，0 是一个自然数，也是一个整数，还是一个偶数.

二分数：

1.分数的意义：把单位“1”平均分成若干份，表示这样的一份或者几份的数叫做分数。

在分数里，中间的横线叫做分数线；分数线下面的数，叫做分母，表示把单位“1”平均分

成多少份；分数线下面的数叫做分子，表示有这样的多少份。

把单位“1”平均分成若干份，表示其中的一份的数，叫做分数单位。

2.分数的分类

按照分子、分母和整数部分的不同情况，可以分成：真分数、假分数、带分数

⑴ 真分数：分子比分母小的分数叫做真分数。真分数小于 1。

⑵ 假分数：分子比分母大或者分子和分母相等的分数，叫做假分数。假分数大于或等于 1。

⑶ 带分数：假分数可以写成整数与真分数合成的数，通常叫做带分数。

三百分数

1、百分数的意义

表示一个数是另一个数的百分之几的数 叫做百分数,也叫做百分率或百分比。百分数通常用

"%"来表示。百分号是表示百分数的符号。

2、百分数的读法：读百分数时，先读百分之，再读百分号前面的数，读数时按照整数的读
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法来读。

3、百分数写法：百分数通常不写成分数形式，而在原来的分子后面加上百分号“%”来表示。

四小数

1.小数是分数的一种特殊形式，但不能说小数就是分数.2.小数的分类

小数包括有限小数和无限小数，无限小数有包括无限循环小数和无限不循环小数.

注：分数又可分为正分数和负分数，小数也可分为正小数和负小数.

基础过关

1．在数 0.25，﹣ ，7，0，﹣3，100 中，正数的个数是（ ）

A．1 个 B．2 个 C．3 个 D．4 个

2．零是（ ） A．正数 B．负数 C．整数 D．分数

3．如果水位升高 2m时水位变化记作+2m，那么水位下降 3m时水位变化记作（ ）

A．3m B．﹣3m C．5m D．﹣5m

4．向东行进﹣50m 表示的意义是（ ）

A．向东行进 50m B．向南行进 50m C．向北行进 50m D．向西行进 50m

5．在-6，7．8，
1
9

 ，12，0，-0．33，
2
5
各数中，负分数的个数有（ ）

A．0 个 B．1 个 C．2个 D．3 个

6.下列说法正确的是（ ）

A．整数包括正整数和负整数 B．0 是整数但不是正数

C．正数，负数，0 统称为有理数 D．非负有理数是指正有理数

7.如果收入 60 元记作+60 元，那么支出 40 元记作__________．

8．如果“节约 10%”记作+10%，那么“浪费 6%”记作： ．

9．在﹣1，0.2， ，3，0，﹣0.3， 中，负分数有 ，整数有 ．

10.图片中方框内的数﹣18℃表示实际意义是 ．

11.把下面的各数填入它属于的集合内（将各数用逗号分开）

3．14， 0， -2， 80， -2．1，
7
22

， -130，
5
3

 ，

负数集合{ …}；

整数集合{ …}；
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★7 月 22 日：第 2 讲 数轴和相反数

【知识衔接】————小学初中课程解读————

小学课程 初中课程

小学数学中，要求 在具体情境中，

认识万以上的数，会用万、亿为单

位表示大数， 结合现实情境感受

大数的意义，并能进行估计，能比

较小数的大小和分数的大小，在熟

悉的生活情境中，了解负数的意

义，会用负数表示日常生活中的一

些量。

初中数学中，（1）理解有理数的意义，

能用数轴上的点表示有理数，能比较有

理数的大小。（2）借助数轴理解相反数

的意义，掌握求有理数的相反数的方法，

————初中知识链接————

1.数轴：

数轴：是一条规定了原点、正方向、单位长度的直线。

数轴的三要素：原点、正方向、单位长度。

2.作用：每一个有理数可以用数轴上的一个点表示，但是数轴上的点不一定都表示有理数．

3.相反数：如果两个数只有符号不同，那么我们将其中一个数叫做另一个数的相反数，也称

这两个数互为相反数。0的相反数是 0.

在数轴上，表示互为相反数的两个点，位于原点的两侧，并且与原点的距离相等。

基础过关

1．下列图形中，属于数轴的是（ ）

A． B．

C． D．

2．下列数轴画正确的是（ ）

A． B．

C． D．
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3.数轴上点 A 表示-4，点 B 表示 2，则 A，B两点之间的距离是（ ）

A．-2 B．-6 C．6 D． 8

4．若数轴上点 A 表示的数是﹣3，则与点 A相距 2 个单位长度的点 B 表示的数是（ ）

A．±5 B．±1 C．1 或 5 D．﹣1或﹣5

5.在数轴上与﹣3 的距离等于 4 的点表示的数是（ ）

A．1 B．﹣7 C．1或﹣7 D．无数个

6.在数轴上与 2的距离等于 3个单位的点表示的数是

7．在数轴上的点 A、B位置如图所示，则线段 AB的长度为 ．

8.
12
2

 的相反数是 ．

9.在数轴上表示下列各数：﹣2，0，﹣0.5，4，1 ．

10.写下列各数：﹣3.5、- 、0.14、+ 的相反数．

★7 月 23 日：第 3 讲绝对值

【知识衔接】————小学初中课程解读————

小学课程 初中课程

小学数学中，要求会运用数描述事

物的某些特征，进一步体会数在日

常生活中的作用，在熟悉的生活情

境中，了解负数的意义，会用负数

表示日常生活中的一些量。

初中数学中，借助数轴理解绝对值的意

义，掌握求有理数的绝对值的方法，知

道｜a｜的含义（这里 a 表示有理数）。

————初中知识链接————

（1）绝对值的定义
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一般地，数轴上表示数 a的点与原点的距离叫做数 a的绝对值，记作 a 。

注：这里 a可以是正数，也可以是负数和 0.

（2）绝对值的性质：

1.一个正数的绝对值是它本身；一个负数的绝对值是它的相反数；0 的绝对值是 0.

2.代数表示（数学语言）是：字母 a可个有理数。

(1)当 a是正数时， a = a；

(2) 当a是负数时， a = -a；

(3)当 a是 0 时， a = 0.

3.互为相反数的两个数的绝对值相等.

（3）有理数的比较大小。

1.在数轴上表示有理数，它们从左到右的顺序就是从小到大的顺序，即左边的数小于右边的

数。

2. 正数大于 0，也大于负数，0 大于负数。

3. 两个负数比较大小，绝对值大的反而小。

基础过关

1．实数﹣2016 的绝对值是（ ）

A．2016 B．﹣2016 C．±2016 D．
1

2016
2．下列式子成立的是（ ）

A．-∣-5∣＞4 B．-3＜∣-3∣ C．-∣4∣=4 D．∣-5．5∣＜5

3．如果 ba  ，那么 ba、 两个有理数一定是

A．都等于 0 B．一正一负 C．相等 D．相等或互为相反数

4．|-5|的相反数是（ ）

A．-5 B．
1
5

 C．
1
5

D．5

5．数轴上的点 A 到原点的距离是 5，则点 A表示的数为（ ）

A．-5 B．5 C．5 或-5 D．2．5 或-2．5

6.绝对值不大于 2 的非负整数有 ． 7.|﹣3|的相反数是 ．

8.写下列各数：﹣2 ，﹣（﹣4），0，+（﹣1），﹣|﹣3 |．的绝对值．
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★7 月 24 日： 第 4 讲有理数的加减法

【知识衔接】————小学初中课程解读————

小学课程 初中课程

小学数学中，要求认识中括号，能进行简单的整数

四则混合运算（以两步为主，不超过三步），探索

并了解运算律（加法的交换律和结合律、乘法的交

换律和结合律、乘法对加法的分配律），会应用运

算律进行一些简便运算，在具体运算和解决简单实

际问题的过程中，体会加与减、乘与除的互逆关系，

能分别进行简单的小数、分数（不含带分数）加、

减、乘、除运算及混合运算（以两步为主，不超过

三步）。

初中数学中，掌握有理数

的加、减、乘、除、乘方

及简单的混合运算（以三

步以内为主），理解有理

数的运算律，能运用运算

律简化运算，能运用有理

数的运算解决简单的问

题

————初中知识链接————

1.有理数的加法法则：

（1）同号两数相加，取相同的符号，并把绝对值相加；

（2）绝对值不相等的异号两数相加，取绝对值较大的加数的符号，并用较大的绝对值减去

较小的绝对值，互为相反数的两个数相加得 0；

（3）一个数同 0 相加，仍得这个数。

2.减法法则：减去一个数，等于加这个数的相反数，

用字母表示为：
)( baba 

加法交换律、结合律在有理数范围内同样适应，即：

两个数相加，交换加数的位置，和不变.式子表示为 a+b=b+a

三个数相加，先把前两个数相加，或者先把后两个数相加，和不变

用式子表示为 （a+b）+c= a+（b+c）

4.有理数的加减混合运算

（1）先把算式改写成省略加号和括号的形式（2）利用交换律把同号、同分母以及相同形式

的数放到一起，然后利用结合律结合，（3）利用加减法法则计算即可.
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基础过关

1．用竖式计算。

（1）44－23 （2）27＋42 （3）13＋75 （4）79－4

2．列竖式计算，并验算。

（1）12.45+0.76 （2）40-0.83 （3）5 1.4-14.87 （4）5.2+2.82

3．计算。


20
3

15
7


2
1-

4
3


18
3-

6
5


3
1

4
1-

6
5

 ）（
7
2

14
13

28
23

）（
5
2-

4
3-7

4.计算：﹣5+（-4）=（ ）

A．1 B．﹣1 C．9 D．﹣9

5.两个数的和为正数，那么这两个数是（ ）

A．正数 B．负数 C．一正一负 D．至少一个为正数

6. 气温由﹣3℃上升 2℃，此时的气温是（ ）

A． 2 ℃ B． 1 ℃ C．0 ℃ D．1 ℃

7.用简便方法计算（﹣ ）+（+3 ）+（+0.75）+（﹣4 ）等于（ ）

A．0 B．1 C．﹣1 D．

8.请问 7+（﹣3）+（﹣4）+18+（﹣11）=（7+18）+[（﹣3）+（﹣4）+（﹣11）]是应用了

（ ）

A．加法交换律 B．加法结合律 C．分配律 D．加法交换律与结合律

6.大于﹣ 而小于 1 的整数和是 ．

7. 计算：﹣5+|﹣3|= ．
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8.有理数的加法中，两个数相加，交换加数的位置， 不变，即 a+b= ．

9. 计算：﹣（﹣3）+|﹣8|+（﹣4）+|+6|=

10．计算题

（1）（﹣7）+（﹣4）+（+9）+（﹣5） （2） +（﹣ ）+

★7 月 25 日： 第 5 讲有理数的乘除法

【知识衔接】————小学初中课程解读————

小学课程 初中课程

小学数学中，要求在具体运算和解决简单实际问

题的过程中，体会加与减、乘与除的互逆关系,

能分别进行简单的小数、分数（不含带分数）加、

减、乘、除运算及混合运算（以两步为主，不超

过三步）。

初中数学中，掌握有理数的

加、减、乘、除及简单的混合

运算（以三步以内为主）.

————初中知识链接————

1.有理数的乘法法则：

两数相乘,同号得正,异号得负,并把绝对值相乘.

任何数同 0相乘,都得 0.

多个有理数相乘时，积的符号法则：

（1）几个不等于 0 的数相乘，负因数的个数是偶数个时，积为正数；负因数的个数是奇数

个时，积为负数。

（2）多个因数相乘，有一个为零，则积为 0。

（3）有理数乘法的运算律

乘法交换律：两个数相乘，交换因数的位置，积相等，即：ab=ba
乘法结合律：三个数相乘，先把前两个数相乘，或者先把后两个数相乘，积相等，

即：（ab）c=a（bc）
乘法对加法的分配律：一个数同两个数的和相乘，等于把这个数分别同这两个数相乘，

再把积相加，即：a（b+c）= ab+bc
4.有理数的除法法则

（1）除以一个数等于乘以这个数的倒数.（2）两数相乘，同号得正，异号得负，并把绝对

值相除.（3）0除以任何一个不等于 0的数，都得 0.

5.有理数的乘除法混合运算
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有理数的乘除法混合运算往往将除法转化为乘法，然后按乘法法则确定积的符号，最后求出

结果. 有理数的乘除是同级运算，应按照从左到右的顺序进行，这和小学里的乘除法混合运

算是一致的.

基础过关

1．脱式计算。

80×7÷4 960×(56÷7) 252÷6×6

441÷7÷3 24×2×4 23×12÷3

2．怎样算简便就怎样算 。

10×
4
9

－
4
9

(
1
6
＋
1
9
)×6×9

0.6＋ 3
5
×
5
8
－
3
8
×60％

2
9
×
3
8
÷
6
7

3．怎样简便就怎样计算

①（ + ）×5×6 ②98×

③（15﹣14× ）× ④12.5%×25+ ×15．

4.下列等式成立是

A. 2 2  B. ( 1) 1    C.1÷
1( 3)
3

  D. 2 3 6  

5.计算（﹣1）×3 的结果是（ ）

A．﹣3 B．﹣2 C．2 D．3
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6.﹣ 的倒数是（ ）

A． B．2 C．﹣2 D．﹣

7.计算（﹣2 ）×（﹣3 ）×（﹣1）的结果是（ ）

A．﹣6 B．﹣5 C．﹣8 D．5

8.下列说法正确的个数有（ ）

①一个有理数不是正数就是负数；

②0 除以任何数都得 0；

③两个数相除，商是负数，则这两个数异号；

④几个有理数相乘，当负因数的个数为奇数个时，其积的符号为负；

⑤两个数相减，所得的差一定小于被减数．

A．0 个 B．1 个 C．2个 D．3 个

9.计算（﹣9）﹣18×（ ）的结果是 ．

10.计算:(-6)×(-7)×(-
3
2
)= .

11． 的倒数是 ．

12.计算：

（1） （2）（﹣4）×2×（﹣0.25）

（3） （4）
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★7 月 26 日：第 6 讲有理数的乘方

【知识衔接】————小学初中课程解读————

小学课程 初中课程

小学数学中，要求通过实例了解体积（包括容

积）的意义及度量单位（米
3
、分米

3
、厘米

3
、

升、毫升），能进行单位之间的换算，感受 1

米
3
、1厘米

3
以及 1升、1 毫升的实际意义。

初中数学中，理解乘方的意

义，掌握有理数的加、减、乘、

除、乘方及简单的混合运算

（以三步以内为主）。

————初中知识链接————

一、乘方的定义

一般地，n个相同的因数 a相乘，即 aaa  记作
na .这种求几个相同因数的机的运算，叫

做乘方，乘方的结果叫做幂.在
na 中，a叫做底数，n叫做指数，

na 读作“a的 n次方”；当

na 看作 a的 n次方的结果时，也可以读作 a的 n次幂.一个数可以看做这个数的 1 次方.

二、乘方的性质

正数的任何次幂是正数，负数的偶数次幂是正数，

负数的奇数次幂是负数；0 的任何正整数次幂都等于 0.

三、有理数的混合运算的运算顺序：

（1）、先算乘方，再算乘除，最后算加减；

（2）、同级运算，从左到右进行；

（3）、如有括号，先做括号内的运算，按小括号、中括号、大括号依次进行。

基础过关

1．2
3
表示（ ）

A、2×2×2 B、2×3 C、3×3 D、2+2+2

2．
2016)1( 的值是

A. 1 B.－1 C.2016 D.－2016

3．下列各式结果是负数的是（ ）

A、-（-3） B、3 C、-|-3| D、(-3)2

4．有理数
4( 3) 与

43 （ ）
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A、互为相反数 B、互为倒数 C、相等 D、和为
82

5． 3( 2)  的值是（ ）

A． －6 B．6 C．－8 D．8

6．﹣26中底数是 a，指数是 b，则 a﹣b= ．

7．计算（ ）
﹣2
= ．

8．计算：

（1）（﹣3）
2
+[12﹣（﹣2）×3]÷9 （2）﹣1

2015
+24÷（﹣2）

3
﹣3

2
×（ ）

2
．

9．若|a|=5，b2=9，且 a＞b，求 a﹣b的值．

★7 月 29 日：第 7 讲等式的性质

【知识衔接】————小学初中课程解读————

小学课程 初中课程

小学数学中，了解等式的性质，

能用等式的性质解简单的方程。
初中数学中，掌握等式的基本性质。

————初中知识链接————

等式的性质 1: 等式两边加(或减)同一个数(或式子)，结果仍相等.

如果 a＝b，那么 a ± c＝b ± c.

等式的性质 2:等式两边乘同一个数，或除以同一个不为 0 的数，结果仍相等.

如果 a＝b，那么 ac＝bc，如果 a＝b(c≠0)，那么

基础过关
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1．下列利用等式的性质对方程的变形中，正确的是（ ）。

A．由5 2 1x    ，得5 2 1x   B．由 0
3
y
 ，得 3y 

C．由 1 1
4
x
  ，得 4x  D．由

4 8
5
x  ，得 10x  

2．已知 a=b，下列等式成立的是（ ）。

A．a+402=b B.a＋240=b+420 C.a×25=b×25

3．①6+x ②30﹣x＞26 ③9x=16 ④x=0

⑤50÷2=25 ⑥240÷y=30 ⑦a+b=29 ⑧15+8=23

是方程的是： ；是等式的是： ．

4．如果 x=y,那么 x+205=y+( )。

5．等式两边同时（___________）或（_______）同一个（_______） , 结果仍相等

如果 a=b，那么 a×c=（____）×（____），（____）÷（____）=b÷c

6.把方程 1
2
1

x 变形为 x=2，其依据是（ ）

A．等式的性质 1 B．等式的性质 2 C．分式的基本性质 D．不等式的性质 1

7.如图所示，两个天平都平衡，则三个“ ”的重量等于多少个“ ”的重量（ ）

A．3 B．4 C．5 D．6

8.下列说法错误的是（ ）

A．若 a=b，则 a﹣3=b﹣3 B．若﹣3x=﹣3y，则 x=y

C．若 a=b，则
11 22 


 c

b
c
a

D．若 x2=5x，则 x=5

4．已知等式 ayax  ，则下列变形不正确的是：（ ）

A、 yx  B、 11  ayax C、 33
axay

 D、 ayax  33

5．运用等式性质进行的变形，正确的是（ ）

A．如果 a=b，那么 a+2=b+3 B．如果 a=b，那么 a﹣2=b﹣3

C．如果
c
b

c
a
 ，那么 a=b D．如果 a2

=3a，那么 a=3

6．在下面方程中变形正确的为（ ）．

①3x+6=0，变形为 x+2=0，②x+7=5-3x，变形为 4x=-2，③
2 3
5
x
 ，变形为 2x=15，④4x=-2，
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变形为 x=-2．

A．①③ B．①②③ C．③④ D．①②④

7.用适当的数或整式填空，使所得结果仍是等式．

（1）如果 2x+7=10，那么 2x=10- ；

（2）如果-3x=8，那么 x= ；

（3）如果 x−
2
3
＝ y−

2
3
，那么 x= ；

（4）如果
4
a
＝2，那么 a= ．

8.在下列各题的横线上填上适当的数或整式，使所得结果仍是等式，并说明根据是等式的哪

一条性质以及是怎样变形的．

（1）如果
10 5
x y

  ，那么 x= ，根据 ；

（2）如果-2x=2y，那么 x= ，根据 ；

（3）如果
2
3
x=4，那么 x= ，根据 ；

（4）如果 x=3x+2，那么 x- =2，根据 ．

9.据等式性质，求下列各式中的 x．

（1）5x=3x-2 （2）-5x-27=7x-3．

★7 月 30 日：第 8 讲解一元一次方程（一）

【知识衔接】————小学初中课程解读————

小学课程 初中课程

小学数学中，要求能用方程表示

简单情境中的等量关系（如

3x+2＝5，2x-x＝3），了解方程

的作用，了解等式的性质，能用

等式的性质解简单的方程。

初中数学中，能根据具体问题中的数量关系

列出方程，体会方程是刻画现实世界数量关

系的有效模型，经历估计方程解的过程，掌

握等式的基本性质，能解一元一次方程.

————小学知识回顾————

1、方程和等式
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等式：表示相等关系的式子叫做等式。

方程：含有未知数的等式叫做方程。

2、解方程。

解方程：求方程中未知数的值的过程叫做解方程。

解方程的依据：等式的性质。

① 等式两边同时加上或减去同一个数，所得结果仍然是等式。

② 等式两边同时乘或除以同一个不等于 0 的数，所得结果仍然是等式。

————初中知识链接————

1.等式的性质 1: 等式两边加(或减)同一个数(或式子)，结果仍相等.

如果 a＝b，那么 a ± c＝b ± c.

2.等式的性质 2:等式两边乘同一个数，或除以同一个不为 0 的数，结果仍相等.

如果 a＝b，那么 ac＝bc，如果 a＝b(c≠0)，那么

3.一元一次方程：只含有一个未知数，未知数的次数都是 1，等号两边都是整式，这样的方

程叫做一元一次方程。

4.移项的概念：

我们将方程中某一项改变符号后，从方程的一边移到另一边，这种变形叫做移项。

5.解方程的步骤：（1）移项；（2）合并同类项；（3）未知数的系数化 1.

基础过关

1．方程 x﹣ = ，方程的解是（ ）

A．0.5 B．0.7 C．1.1

2．当 x=________时，4x+5=10；如果 3x+b=20，那么 6x+2b=________．

3．解方程（1）3x+5x=48 （2）3x-1.4=1.6
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4．下列方程中是一元一次方程的是（ ）

A．x﹣y+1=0 B．x2﹣4x+4=0 C． 21


x
D．πx﹣2=0

5.已知关于 x的方程 2x+a-9=0 的解是 x=2，则 a的值为（ ）

A．2 B．3 C．4 D．5

6.若（m-2）x|m|-1=5 是一元一次方程，则 m的值为（ ）

A．±2 B．-2 C．2 D．4

7.下列方程中，解为 4x 的方程是（ ）

A． 41- x B． 14 x C． 331-4  xx D． 11
5
1

 ）（x

8.一元一次方程 4x=5x-2 的解是（ ）

A．x=2 B．x=-2 C．x=
9
2

D．x=-
9
2

9.将 3x﹣7=2x变形正确的是（ ）

A．3x+2x=7 B．3x﹣2x=﹣7 C．3x+2x=﹣7 D．3x﹣2x=7

10.方程 2x﹣1=3x+2 的解为（ ）

A．x=1 B．x=﹣1 C．x=3 D．x=﹣3

11.已知方程（m+1）x∣m∣+3=0 是关于 x的一元一次方程，则 m的值是 ．

12.已知 x=﹣1 是关于 x的方程 2x﹣3a=﹣4 的解，则 a为 ．

13.写出一个解为 3 的一元一次方程 ．

14.如果 x=-2 是方程 ax-1=0 的解，则 a= ．

15.方程 2 3x x  的解是 ．

16.解方程

（1）5x﹣5=8x+1． （2）3x﹣3=4x+5

★8 月 1 日：第 9 讲解一元一次方程（二）

【知识衔接】————小学初中课程解读————

小学课程 初中课程

小学数学中，要求能用方程表示

简单情境中的等量关系（如

初中数学中，能根据具体问题中的数量关系

列出方程，体会方程是刻画现实世界数量关
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3x+2＝5，2x-x＝3），了解方程

的作用，了解等式的性质，能用

等式的性质解简单的方程。

系的有效模型，经历估计方程解的过程，掌

握等式的基本性质，能解一元一次方程.

————小学知识回顾————

1、方程和等式

等式：表示相等关系的式子叫做等式。方程：含有未知数的等式叫做方程。

2、解方程。

解方程：求方程中未知数的值的过程叫做解方程。

解方程的依据：等式的性质。

① 等式两边同时加上或减去同一个数，所得结果仍然是等式。

② 等式两边同时乘或除以同一个不等于 0 的数，所得结果仍然是等式。

————初中知识链接————

1.等式的性质 1: 等式两边加(或减)同一个数(或式子)，结果仍相等.

如果 a＝b，那么 a ± c＝b ± c.
2.等式的性质 2:等式两边乘同一个数，或除以同一个不为 0 的数，结果仍相等.

如果 a＝b，那么 ac＝bc，如果 a＝b(c≠0)，那么

3.一元一次方程：只含有一个未知数，未知数的次数都是 1，等号两边都是整式，这样的方

程叫做一元一次方程。

4.移项的概念：

我们将方程中某一项改变符号后，从方程的一边移到另一边，这种变形叫做移项。

5.去括号：利用去括号法则把括号去掉，然后利用前面学习的移项、合并同类项的方法解一

元一次方程

6.去分母：方程两边同时乘以两个分母的最小公倍数，把分母去掉，然后即可按照前面学习

的方法解方程.

7.解方程的步骤：（1）去分母（2）去括号（3）移项；（4）合并同类项；（5）未知数的

系数化 1.
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基础过关

1.解方程．

8
3

12
51 x）（

3
2

10
92 x）（ 8

3
13  xx）（

7
524  x）（ 14

6
5

3
15  xx）（

3
5

3
1

3
26 x）（

2．解方程      3 2 2 1 2 1 6x x x        ，得 x为（ ）

A. 2 B. 4 C. 6 D. 8
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3．解方程 1
6
32

2
1





 xx

去分母正确的是（ ）

A． 632)1(3  xx B. 132)1(3  xx

C. 12)32()1(3  xx D. 6)32()1(3  xx

4．把方程 3x＋
3
12 x
＝3－

2
1x
去分母，正确的是（ ）

A．    131812218  xxx B．    13123  xxx

C．    1181218  xxx D．    1331223  xxx

5．下列方程中解为 x=2 的是（ ）

A．3x+（10﹣x）=20 B．4（x+0.5）+x=7

C．x=﹣ x+3 D． （x+14）= （x+20）

6．方程
26

31 xx



 的解为（ ）

A．x=﹣ B．x= C．x= D．x=1

7．某书上有一道解方程的题：
3
□1 x

+1=x，□处在印刷时被油墨盖住了，查后面的答案知

这个方程的解是 x=﹣2，那么□处应该是数字（ ）

A．7 B．5 C．2 D．﹣2

8．下列方程的变形中，正确的是（ ）

A．方程 3x﹣2=2x+1，移项，得 3x﹣2x=﹣1+2

B．方程 3﹣x=2﹣5（x﹣1），去括号，得 3﹣x=2﹣5x﹣1

C．方程 x= ，未知数系数化为 1，得 x=1

D．方程 1
53

1


 xx
化成 5（x﹣1）﹣2x=10

9．当 x= 时，5（x-2）-7 的值等于 8．

10．将方程 4（2x－5）=3（x－3）－1变形为 8x－20=3x－9－1的变形步骤是 ．

11．若代数式 4x与
2 1
2
x 

的值相等，则 x的值是__________．

12．当 x = 时，式子
2 5
6
x 

与
11
4

x x
 的值互为相反数．
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13.解方程

（1）3x+7=32﹣2x （2）8x=﹣2（x+4）

（3）
1

3
3

2
2





 xx

（4） 13
2
13 


 xx

14．已知方程 3（x﹣1）=4x﹣5与关于 x的方程 1
23

2





 xaxax
有相同解，求 a的值．

★8 月 2 日：第 10 讲用一元一次方程解决实际问题

【知识衔接】————小学初中课程解读————

小学课程 初中课程

小学数学中，要求在具体情境

中，了解常见的数量关系：总价

=单价×数量、路程=速度×时

间，并能解决简单的实际问题，

能用方程表示简单情境中的等

量关系（如 3x+2＝5，2x-x＝3），

了解方程的作用。

初中数学中，能根据具体问题中的数量关系

列出方程，体会方程是刻画现实世界数量关

系的有效模型，能根据具体问题的实际意

义，检验方程的解是否合理。结合实际情境，

经历设计解决具体问题的方案，并加以实施

的过程，体验建立模型、解决问题的过程，

并在此过程中，尝试发现和提出问题。

————初中知识链接————

1.解方程的步骤：（1）去分母（2）去括号（3）移项；（4）合并同类项；（5）未知数的

系数化 1.
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2.列一元一次方程解应用题的一般步骤：

（1）审题：弄清题意．

（2）找出等量关系：找出能够表示本题含义的相等关系．

（3）设出未知数，列出方程：设出未知数后，表示出有关的含字母的式子，�然后利用已找

出的等量关系列出方程．

（4）解方程：解所列的方程，求出未知数的值．

（5）检验，写答案：检验所求出的未知数的值是否是方程的解，�是否符合实际，检验后写

出答案．

3.会列出一元一次方程解简单商品销售、积分问题、行程问题等应用题。

基础过关

1．如图，图中，平行四边形的面积是 84 平方厘米．求高，可以列出方程是 ，求出的

高是 厘米．

2．2010 年某市人均耗电量为 45 度，比 2009 年人均耗电量减少了 10%，求 2009 年该市的人

均耗电量。设 2009 年该市的人均耗电量为 x，列出方程________ 。

3．一批水果，卖出这批水果的 ，剩下的比卖出的还多 360 千克。这批水果还剩多少千克？

(用方程解答)_______

4．A、B 两地相距 279 千米，甲、乙两车分别从 A、B 两地相对开出，经过 1.2 小时两车共

行了全程的 。已知甲车的速度是 80 千米/时，你知道乙车每小时行多少千米吗？(列方程

解答)_______

5．小波、小玲、小亮共有邮票 180 张，小波说：我的邮票数是小玲的 2 倍；小玲说：我的

邮票最少；小亮说：我的邮票数是他俩的总和。问他们各有邮票多少张。（列方程解答）_______

6．某城市与省会城市相距 390 千米，客车与轿车分别从该城市和省会城市同时出发，相向

而行．已知客车每小时行 80 千米，轿车每小时行 100 千米，问经过多少小时后，客车与轿

车相距 30 千米．
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7．某商场销售的一款空调机每台的标价是 1635 元，再一次促销活动中，按标价的八折销售，

仍可盈利 9%.

（1）求这款空调每台的进价：
-= = 

 
 

利润 售价 进价
利润率

进价 进价

（2）在这次促销活动中，商场销售了这款空调机 100 台，问盈利多少元？

8．某地为了打造风光带，将一段长为 360m的河道整治任务由甲、乙两个工程队先后接力

完成，共用时 20 天，已知甲工程队每天整治 24m，乙工程队每天整治 16m．求甲、乙两个

工程队分别整治了多长的河道．

9．小明用 172 元钱买了语文和数学的辅导书，共 10 本，语文辅导书的单价为 18 元，数学

辅导书的单价为 10 元．求小明所买的语文辅导书有多少本？

10．列方程解应用题：某学校七年级 8 个班进行足球友谊赛，采用胜一场得 3 分，平一场得

1 分，负一场得 0 分的记分制．某班与其他 7 个队各赛 1 场后，以不败战绩积 17 分，那么

该班共胜了几场比赛？
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